

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гладкого Антона Сергеевича «Полимасштабный подход к оценке пространственной неравномерности распределения доходов в зарубежных странах», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационное исследование Гладкого Антона Сергеевича, посвященное анализу пространственного неравенства в разных странах мира, отличается актуальностью и высокой степенью научной разработанности. Проблема неравенства особенно актуальна в контексте проявления на различных уровнях масштаба, что обусловило необходимость его сопряжённого полимасштабного анализа. Научная новизна диссертации заключается в проведении первого в отечественной науке полимасштабного исследования пространственного неравенства на примере столь широкого перечня зарубежных стран мира. Большой интерес с методологической точки зрения представляет комбинация разных подходов к исследованию неравенства: от советской районной школы до зарубежных теорий регионального развития.

Бесспорной заслугой автора является разработка универсального математического аппарата для проведения количественного анализа неравенства, который был апробирован на большом объеме данных за внушительный временной период. Разработанная типология стран и регионов представляется оригинальной, а выделенные типы подробно охарактеризованы в тексте автореферата. Достаточно удачным методологическим решением автора представляется выстраивание анализа пространственного неравенства исходя из того, в каком масштабе находят свое проявление те или иные факторы. Так, согласно полученным результатам, на макроуровне пространственное неравенство проявляется в соответствии с типом и уровнем развития страны. На мезоуровне уклон сделан в сторону анализа влияния базовых характеристик стран, таких как площадь и конфигурация формы территории страны. На микроуровне пространственное неравенство отражает особенности территориальной структуры экономики и общества, которые достаточно наглядно отражены автором в построенных картографических материалах.

Очень важными представляются выявленные автором тенденции в динамике пространственного неравенства в отдельных странах мира и в мировом масштабе. Представляет интерес вывод о повсеместном сокращении пространственной

концентрации, идущем с разной скоростью на разных масштабных уровнях, а также разнонаправленные тенденции пространственной концентрации. Отдельно стоит отметить вывод о том, что на современном этапе в развитых странах отмечается рост вклада в неравенство наиболее благополучных крупных городов.

Вместе с тем помимо представленных в исследовании стран, хотелось бы увидеть аналогичный анализ пространственного неравенства в России и сопредельных странах, в которых имела место интенсивная трансформация пространственной структуры экономики с конца XX в. Тем не менее это не умаляет ценность полученных результатов по исследованным странам, в которых сосредоточена большая часть мировой экономики и населения, с географически разнообразной территорией.

Таким образом, диссертационная работа Гладкого Антона Сергеевича полностью отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а соискатель, Гладкий Антон Сергеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук.

Заведующий Лабораторией международных демографических исследований ФНИСЦ РАН, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор

Адрес: г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, корп. 1
Тел: +7 (499) 530-28-84
Электронная почта: info@idrras.ru

Подпись тов. _____
Начальник
отдела кадров



Я, Рязанцев Сергей Васильевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

7 марта 2025 г.

